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LA PALESTRA DELLE GARE

QUESTIONI PROPOSTE

(Non sono poste in ordine di difficolta)
Avvertenze per i risolutori a pag. 16.

85

Dimostrare che esistono infiniti numeri prini.
' CB.

&6

Costruire un rriangolo dati il vertice. l'ortocentro ¢ il circoncentro.

87
Dimostrare che
2 2 2 -t 2 N~ n (m+4
1522434 (—4)11 .m= (——_4) ——(—2———)

seguendo prima la via diretta ¢ poi quella in cui si applica il principio di induzione.
(Vedi pagina & di questo numero).

&8

Dato l'arco AB, quarta parte di una circonferenza di centro () e di raggio r, sia M un
punto dell’arco stesso. sia P il punto intersezione dell’asse del segmento AM con la se -
miretta BM.
Determinare lu posizione di M in modo che sic
2:0H + 3.PH
oM
essendo k un numero reale positivo. (tema assegnato agli esami di ammission. alla 5 "Classe

del Liceo Scient. ‘““Castclnuovo™ di Firenze - Settem
bre 1971)
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TEMA DI MATEMATICA ASSEGNATO AGLI ESAMI DI MATURITA’ SCIENTIFICA
NELLA SESSIONE SUPPLETIVA 1971

Il candidato risolva. a sua scelta. almeno duc  dei seguenti quesiti:

1)

4)

In un piano. riferito ad un sistema cartesiano ortogonale 0(x:y), sirap
presenti la curva di equazione ‘
y=21

x+1
condotta per il punto (- 1.+1) la retta di coefficiente angolare m. si di
ca per quali valori di m una delle sue intersezioni con la curva dppartlc
ne al primo o al quarto o al terzo quadrante.
Si determini inoltre la lunghezza della corda minima intercettata sulla
retta dalla curva ¢ si dica qual ¢ il rapporto, maggiore di uno. tra l¢ a-
ree dei triangoli che le tangenti negli estremi di tale curva formano con
gli assi cartesiani.

Tra i coni circolari retti inscritti in una sfera di raggio r. determinare
quello per il quale ¢ massima I'arca della superficie totale. dopo averne
trovata I'espressione in funzione della semiapertura 2 di un generico
cono.

Si studi il grafico della seguente funzione
Y= denx + 2cos x,

nell’intervallo
O%$x<2m,
Si esamini la posizione delle radici della equazione in =%
(m-1)x? ~(m+1)x + 2m -1 = O
rispetto all'intervallo (-1+1) . ‘

TEMA DI MATEMATICA ASSEGNATO AGLI ESAMI DI MATURITA® MAGISTRALE
NELLA SESSIONE SUPPLETIVA 1971

Un tetracdro ABCV si ¢ ottenuto da un cono circolare retto. avente il rag

gio di base r e laltezza h. secando il cono con tre piani passanti per il
vertice V. Di tali piani, uno contiene il diametro BC del cerchio di base e
uno stacca su quest'ultimo una corda che ¢ i 1943 di .

a)

b)

c)

Si esprimano per mezzo di r e di h:

le lunghezza dei sei spigoli:
le aree delle quattro facce:
il volume del tetraedro.
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RISOLUZIONI DELLE QUESTIONI PROPOSTE
QUESTIONE 47

St consideri il triangolo equilatero ABC e la circonferenza circoscritta,
Dimostrare, senza fare uso di nozioni di trigonometria, che detto P un pun-
to qualunque dell'arco AB, si ha : PC=PA +PB

R pag. 7 del fascicolo 7 abbiamo gt pu.!oblica{o' una prima. ri-
soluzione di Emma Frigecio di Milano. $cco altre risoluzion: :

SECONDH  RISOLUZIONE di Sioegio Feanco o Padbova

La relazione da dimostrare e rapidamente
verificata nei sequenti casi particolari -
1) PzA = PA=0 = PC=PB.
I[) PEB = PB=0 = PC = PA .
M) P=M (M punto medio di @) =
PA=PB=2 ; PC=27 = PA+PB
Esamino ora il caso generale : P interno all’'arco AR. (onduco
su CP il segmente (5=AP e cansidero i triangoli BSC & BPA.
Essi hanno: (S = Ap per costrulione,

_ BC=AB per spotes/,
BCS = BCP = BAP | ango/s' alla circont. che insistono sullo stesse
arco , 1 due triangoli sono quind( uguali per il 12 crit. di uqua-
glianza. [n particoare si ha: BS=BP, B5C = BPA = 420"
¢ quindi B5P=60° Sicché il triangolo PBS risulta isoscele
sulla base PS ed avendo un angolo di 60° risulta anche equilatero;
quindi  BS = SP = PB.

Ne seque pertanto; Pc = €S + SJ,P
PC-= PA + PB.

TERRA RISOLUZIONE oli Marea RBarbloltdl o Firenge
misara oA AP
mrsura cfr' BP
misara o CAP
l = misara o AB

Rpplicando il teorema di ToLomeo
al quadrilatero APRC si ha:
R(AB>PC) = R(PA,BC)+R (PB,AC)
e passando alle misure :

Ld = a-?, + be '
2 dividendo per ¢ (certamente diverso da zero) si ha:

_3_
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d = a+b

e passando dale misare ai segmenti : PC = PA +PB.

QUESTIONE 48
Data la famiglia di parabole di equazione:
Y= kx* _2(Kk-1)x -3 ,

determinare le coordinate dei punti comuni a tutte le pambole.
Studiare la curva luogo geometrico del vertice delle parabole stesse.

I8

R/ SOLUYZIONE o Zrancesco Crriscione b Rsmind

T) .Per trovare i punti comuni a tutte le parabale della famiglia,
attribuiamo al parametro K due valori arbitrari distinti K e Kaj
abbiamo _ (9 = k- 2(k, —1)x -3 (1)

zy = KZXZ —-2(/(4—/)7( '—3
Dal confronto delle (1), otteniamo lequazione in  x
(K.("Kz.) 962 — 2 (/(,—K)_)x - O ,
e dividendo per (K.—Kz)'cerfamen{'e diverso da zero,si ha:

(2) 12_2 xX =0 X da cui si ricava X,=0 e x,=2.
Sostituendo questi valori trovati di x nelle (1) troviamo ri-
spettivamente Y=-3 e y=1.

Quindi detti A e B punti comuni a tutte le parabo!e,si
ha: A (05-3) e B(2;1).

IL) Per trovare la equazione della curva luogo geometrico de| vertice
delle parabole, basta eliminare il parametro K nelle coordinate de| ver-

tice - -4 PE '
e 96:—1’\,—— , Yy = -._K% (3)
~ Risolvendo la prima delle (3) rispetto a K si ha K= 4

e sostituendo nella seconda e semplificando, risulta t-x

= *xr -3 +3 A
g % -4 ( )

CAMPO DI ESISTENZA - ASINTOTI

La carva (4) @ definita ¢ continua per tutti i valori di x escluso
x=1; quindi la retta x=4 ¢ un as/ntoto (uerz‘/cd/e/\
la (4) puo scriversi nella forma y=x-2+ 4 -

x4

-4 -
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la retta 4= 2-2 & un asintoto (oé’//'yao) della cur-

va ; il numero —x{T tende a zero per x tendente all' co.

INTERSEZIONI CON GLI AHSS/

La curva non intontra lasse delle x perché per y=0 si ha lequazione
x*- 3x+3=0 che non ha radici reali ; interseca invece lassge
delle y nei hunto (0;-3).

VARIAZION! DI SEGNO 2/ F(x)

Intervalld o0 4 400
SEGNO del MUMERATORE -+ +
SEGNO del. DENOMINPTORE - +
SE@NO della FUNZIONE - +

PUNTI DI MASS/MO E D/ MINIMO
INTERVALLI N (U fé) £ CRESCENTE o IECRESCENTE

Gli eventuali punti di massimo e di minimo della curva sono da ri-
cercarsi fra quei valori di x per cui y’=o0 ; si otkiene:

2 ‘ SUREN
i xX*-2x . y'=o per xX2x=0, Clog per %=0 e X=2;
Y= 25 / '
(x-1)
e poiché ¢ y'<o per o<x <2,
y'>o per xX<0 e 2<x ,

ne seque che per x=o0 la curva presenta un massimo;f(x)=-3;
2 per %=2 la curva presenta un minimo ; f(x):{.

A
Si puo” quindi tracciare il grafico g !
della curva che e un' IPERBOLE |
avente per asintoti le rette |
di equazioni i
x =4 e X-y-2=0 '
2 i zentro di Simmetria nel - !/ —
punto S (4i-1). P
QUESTIONE 49 |
a paﬂina. 12.. !
QUESTIONE 50 |
a pagina 6. |




QUESTIONE 50 ( Criptarimedica)
Determinare il numero ROMA, sapendo che:
(ROMA) = MRaROMA. (1)

La sequente R/ISOLUZIONE risulta dalla Fusione delle risposte
2 Gruseppe Guarato di Wa/dagno e ai Glorgro Franco i Padova

La rtelazione (1) si puc scrivere:
(R0 + 010>+ M-10+ A)*= A M R4 ROMA ;
e sviluppando ¢ ordinando si ha: :

RM0°+ 2RO + (O +2RMMO" + (2.RA +2-M )40 + (M¥2A-OMO%
+ (M2+2-A0)10* + 2-MA40 + A =

= HAQF + MAO® + RO + 4d0% + RAQ> + O40% + MAO +A
Poiche deve essere  A*= A+40- A puo assumere solo i valori

0, 1, 5 o 6.

Non puo essere A =0 perc!né i avrebbe M A
Non puo essere A 4 perche’ si avrebbe M O.
Per A=5% A*

240 +5 =2 N1=2; ne seque:

o

0
0

W
W

) =
a) n+ 2-MA = /V\ + 101, ossia.
2 + 10M = M + 10n, cioe
2+ 9M = 4on, ; =2 M=2 ; 1,=2

D) 7+ Mm'+2A.0
10-0
107,

O+ 402, ossia
O + 401, cioe

# U=6 ‘ ’tz:: 6-

)

i

N+ o+

4.
9-0

[X30 ]
+

1
7.

¢) n+ 22RA+2M-O = R + 402,  ossia
6 + 10-R + 24 R + 10~y cio€
30 + R = 404, ' : = R=0
ma R, essendo [a prima cxfra d
qumal: non puo essere A=5,

Per [A= 6] A*=36= 310+ 6 = =3 pe segue:

I

; /ls = 3 .
ROMA  non puo‘essere uguale a zero,

a) v+ 2-MA =M +1on, 0ssla
3 + 12M = M +{on, cioe
3+ UM = don, _— M=7%]: -3

-6-
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b) a, +M*+2.A0 =0 + 404, ossia
g +49 + 120 =0 + 407 cioe.
57 + {40 = 104, = O=3]:172,=9.
) Tat 22RA+2:M-0=R +10~, ossia
9 +12:R + 42 = R + {0~, coe

5{ + 4R

10 724

Pertanto I'UNICA sOLUZIONE €

=

; t3=45

QUESTIONE 51

51, PROBLEMA FERROVIARIO
Un treno A percorre una linca ferro-
viaria a binario unico ¢ viene fermato
al disco rosso” di una piceola stazio-
" ne S, munita dioun Chinario morto™.
che pud contenere soltanto meta del
treno AL
Questo treno deve “sorpassare” un ul-
tro treno B. di lunghezza uguale. fer-
mo nella stazione S. k
Dire se ¢ possibile che il treno A possa
effettuare il sorpasso del treno B e. in
caso alfermativo. descerivere e muanovre
che occorre etfettuare.

RISOLUZIONE

di « Midox di Brella (vc)
Precisiamo la posizione delebinario
mortoy : | due treni possono immet-
tervisi solo @ marcia /ndretro come
nella figwa indicata nell'enunciato . |

In queste condizioni il “sorpasse, €
Sempre possibile ,qualunque sio. la lun-
ghezza dei due treni.

Si divida A a partire dallo scambio
in 2 tronchi Ai, Ay As, ., Ax In modo
che ciascun tronco possa essere con-

:M , g — _ tenuto in M e che A contenga la
2 motrice di A .

A —

Le manovre da effettuare

1) A, si porta in M; B va
A, escd e si porta in
2) B tira A, lo spinge

lo scambio ; Ay va ad

3)

tronchi di A e libera lo

Si continua in modo analogo :

Il 4reno B rimane indivisa.
sono le seguenti;
ad agganciare A; | liberando lo scambio;
linea .
in M e va ad agganciare A, liberando
agganciare A, e se lo tira in linea.
B porta in M | suwessivi
scambio in modo che A, possa ricupe

rare successivamenti i vari tronchi e ricostituirsi in linea di marcia,

Ecco uno schema delle successive posizioni : per n=2
M A A
A B AAL B A2 B- A, B A B A
A .
~ X ~& AN
AR A BA, B Ay B AL A, B~ A=

[continua a qun'na 13)

._7_



IL PRINCIPIO di INDUZIONE
Clawudic Bernardi.

Tempo fa era stata proposta ad alcuni studenti la seguen-
te questione: dimostrare che per ogni n vale la relazione

(142+3+4...+n) = 12+ 2%+ 83+ ...+ n?

cide che il quadrato della somma dei primi n numeri. 1nter1 e
uguale alla somma dei cubi degli stessi numeri.

Alcuni si-limitarono a verificare che la relazione eraef
fettivamente valida per particolari valori di n, concludendo
che la uguaglianza valeva in generale. Una affermazione del
genere ¢ evidentemente troppo affrettata: anche dopo aver ve-
rificato che 1'uguaglianza data o altre analoghe valgono, ad
esempio per n = 1,2,3,4, nulla ci assicura che valga anche per
n = 5, D'altra parte se una relazione in cui compare un certo
numero n (dipendente da un parametro n) & soddisfatta per un
certo numero di valori attribuiti ad n, puo' essere ragionevo
le supporre che non si tratti di semplice coincidenza, ma di:
una proprieta realmente valida per ogni numero. Il principio
di induzione riesce in un certo senso a conciliare questa i-
dea intuitiva con esigenze di rigore.

Principio di induzione - Supponiamo che P sia una proprietache
dipende da un numero intero positivo
n,; supponiamo inoltre: a) che la proprieta' valga per 1;b)che
assumendo come ipotesi che valga per n, si possa dimostrareche
vale per n + 1. In queste condizioni la proprieta P vale per
tutti i numeri positivi n. '

Dimostrazione - Ragioniamo per assurdo: supponiamo che esista
una proprieta P che soddisfa ai punti a) e b) ma tale che non
valga per tutti i numeri positivi. Consideriamo allora 1'in-
sieme di tutti i numeri per cui la proprietd P non & verifica.
ta; osserviamo che ogni insieme (non vuoto) di numeri positi-
vi ammette un minimo elemento, come si verifica immediatamen-
te. .

Sia allora a il pil piccolo numero per cui la proprieta
data non vale; evidentemente a # 1 perché per ipotesi per 1 P
¢ verificata. Allora a-~1 & un numero positivo; inoltre sic-
come a -1 & minore di a, P vale per a -1, perché¢ a & . il piu’
piccolo numero che non la verifica. Quindi per l'ipotesi b)la

-8~
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proprieta, valida per a-~1, & valida anche per (a-1)+1,cioeper
a, e questo in contraddizione con il modo in cui avevamo de-
finito a. Siamo arrivati ad un assurdo per aver supposto che
la tesi non fosse vera; quindi abbiamo dimostrato il principio
di induzione.

Vediamo ora se & possibile applicarlo alla relazione con
siderata all'inizio. Evidentepente 1'uguaglianza & soddisfat-
ta per n = 1; infatti si ha 1 = 1 . Dimostriamo che se la re-
lazione vale per n, allora -vale per n + 1, cioé supposto che
sia vereo

(1 + 2+ .00 +m)2=1% 2% .., +n9

dimostriamo che & vero anche
(1 + 2+ ... +n +n+l)-= 13¥ 23+... + n°+(n+1)?
Infatti consideriamo la differenza (di due quadrati)‘

(1 + 2+ ..o +n+n+1f - (1 + 2+ Gee t Hf:=

= (n+tl)(1+2+,,..n + n+l + 1+3+,,.+n)
. n(ntl)
2

tenendo conto che 1 + 2 + ,,. + q , la somma che comp

pare nell'ultima parentesi vale

n(n+l): , n(n+l) n n
+ (n+l) + ——i L = (n+1)(— + 1 +~—) =(n+l)(ntl) =
2 2 3 2 .

= (n+l)2,
In definitiva
(1+2+...4n + n+1)72 (1+24...4m) 7= (n+1)°

Ma per 1l'ipotesi d'induzione sappiamo che

3’ . R
‘(1+2+...+n)2= 1+ 23+...+n9, da cui sostituendo

3 3 ] 3
- 23.5...5 = (n+l) ,

(142+,,.4n + n+1)’- 1
e infine trasportando al secondo mesbro tutti i cubi si trova
la tesi con una dimostrazione corretta.
Osserviamo subito ehe da un pumto di vista intuitivo il
principio di induzione ha questo significato:
Quanolo wna proprietd che wvale per un numero va-

—— o —
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le anche per il successivo e vale per n =1, allora e valida
anche per n =2, analogamente, essendo valida per n = 2,vale an,
che per n =3 e cosi' via.

Nell'enunciato abbiamo fatto due ipotesi indicate con a)-
e con b); si pone la domanda se sono entrambe necessarie per
dimostrare la tesi: non potrebbe essere sufficiente ad esem-
pio la sola ipotesi b)? Si vede facilmente che cio' non & ve-
ro: facciamo un esempio.

E'chiaro che se n > 1000 allora anche n + 1 > 1000; ma
non possiamo certo concludere che tutti i numeri siano maggio
ri di 1000; in effetti la relazione n > 1000 non soddisfa al-
la prima ipotesi del principio di induzione.

Vogliamo ora dimostrare un risultato molto importante nel
la teoria degli insiemi: se A & un insieme con n elementi al-
lora esistono esattamente 2"sottoinsiemi di A. (NOTA:Si ricor
da che si dice che B e’sottoinsieme di A se B e’costituito sol
tanto da elementi di A, cioe’se tutti gli elementi di B sono
anche elementi di A.[Fra i sottoinsiemi di A. vengono sempre
considerati anche l’insieme vuoto e A stesso).

Dimostriamo quanto sopfa enunciato per induzione:la pro-
prieta P in questo caso & "il teorema vale per insiemi'con n
elementi”. Se A ha un solo elemento & chiaro che esistono so-
lo 2'= 2 sottoinsiemi di A: 1'insieme vuoto e A. Supponiamo che
la prorieta valga per tutti gli insiemi con n elementi; sia B
un insieme con n+l elementi che chiamiamo a,, a,, ..., a -
Dobbiamo dimostrare che esistono 2" 'sottoinsiemi di B.

Consideriamo 1'insieme B' = ial,ag,...,anf; sappiamo per
1'ipotesi d'induzione che ci sono 2"sottoinsiemi di B'; d'al-
tra parte tutti questi 2"sottoinsiemi di B' sono anche sotto-
insiemi di B. Ci sono pero' altri sottoinsiemi di B:tutti quel
1i che si ottengono aggiungendo a un sottoinsieme di B'l'ele-
mento a ., questi ultimi sono ancora tanti- quanti i sottoin-
siemi di B', cioe' 2", e sono tutti distinti dai precedenti.

Abbiamo gia trovato quindi 2"+2"= 2-2"=9"*! sottoinsiemi
di B: bastera dimostrare che non ce ne sono altri. Infatti se
C & un sottoinsieme di B si possono presentare due casi: o C
non contiene a, ,; e quindi C e anche sottoinsieme di B'; op-
pure C contiene a ,; ed & quindi formato dall'unione diun sot
toinsieme di B' con questo ultimo elemento: In ogni caso non
ci sono altri sottoinsiemi di B oltre ai 2?+1 che abbiamo con
tato. Sfruttando il principio di ‘induzione possiamo conclude-

10—
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re che ogni insieme con n elementi possiede 2"sottoinsiemi,

Analogamente si puo' dimostrare un altro risultato impor-
tante nella teoria degli insiemi: per ogni numero positivo e'
2">n, Anche qui non @& sufficiente verificare la relazione per
i pil piccoli valori di n; lasciamo al lettore la dimostrazio-
ne per induzione.

Consideriamo ora un esempio di carattere geometrico: vo-
gliamo dimostrare che la somma degli angoli interni di un po-
ligono di n lati & (n-2)°180°, supponendo naturalmente di aver
gia dimostrato che la somma degli angoli interni di un triango,
lo & 1809,

Qui ci troviamo subito di fronte a una difficoltd: il teo
rema enunciato non ha senso (e quindi non puo' considerarsi va-
lido) per n = 1 e nemmeno per n = 2: non possiamo quindi ap-
plicare il principio di induzione cosi' come lo abbiamo enun-
ciato. Evidentemente occorre generalizzarlo, per poterlo appli
care anche ai casi in cui la proprietd vale non per tutti i nu-
meri positivi, ma solo per tutti gli n maggiori o uguali di un
certo numero a (nel nostro esempio per n > 3). )

E a questo punto la cosa e piuttosto facile; potremo cio@
rienunciare il principio di induzione nella seguente forma:

- se una proprietad in cui compare un numero (parametro) n, va-
le per n = a (dove a & un qualsiasi numero intero fissato) e
inoltre, se vale per n, vale per n+l, allora la propriet? da-
ta vale per tutti gli n > a.

Lasciamo anche qui al lettore la dimostrazione del tutto
analoga a quella data nel primo caso. Notiamo che questo secon
do enunciato comprende in particolare il caso a = 0 e sotto que
sta ultima forma & presentato in molti testi.

Torniamo al teorema sulla somma degli angoli interni diun
poligono: & ora chiaro che applicheremo il principio di indu-
zione per a = 3, Infatti per n = 3 si ottengono i triangoli e
la propriet2 & nota. Supposto poi il teorema valido per i po-
ligoni di n lati, consideriamo un poligono R con n+l lati. Se
uniamo con una diagonale due vertici di R consecutivi a uno stes
so vertice, suddividiamo R in un poligono R' con un lato in me--
no di R (cioeé con n lati) e in un triangolo T; inoltre la som-
ma degli angoli interni di R e evidentemente uguale alla somma

~ 14 =



degli angoli interni di R' e di T.
D'altra parte per R' il teorema e
supposto valido e per un triango-
lo sappiamo che la somma degli an-
goli interni & 180°; si puo' con-
cludere che, come voluto, la somma
degli angoli interni di R vale

(n-2)180° + 180° = (n-1)180°,

Concludiamo queste note con un paradosso che mostra come
in certi casi occorra usare particolari cautele nell'applica-
re il principio di induzione.

Ci proponiamo di dimostrare addirittura che preso un qua-
lunque insieme finito A di numeri, questi sono sempre tutti
uguali fra loro; procediamo per induzione sul numero degli e-
lementi di A. 8e A ha un solo elemento (n = 1) la cosa & ov-
via (non ci possono essere due elementi distinti).Supponiamo,
poi, che la proprieta sia valida per gli insiemi di n numeri;
sia A un insieme di n+l elementi, dobbiamo dimostrare che a;~
“ @2 = ...=2a,,, . Consideriamo i due insiemi B e C che siot-
tengono togliendo da A rispettivamente a, e a_ ,,: B e C hanno
n elementi e quindi per 1'ipotesi d'induzione questi sono fra
lorg uguali, cioe A% @g=...=8B,,, € 8;= 8,y=...7 a .Infine per
la proprieta transitiva dell'uguaglianza si ottiene

ﬂ1=a2=a3=...=an=an+l.

11 teorema sembrerebbe cosi' dimostrato, ma evidentemen-
te questa dimostrazione non puo' .essere corretta. In effetti
nell'ultima parte, nell'applicare la propriet? transitiva,ab-
biamo senz'altro supposto. n>{;la dimostrazione cade in difet-
to nel passaggio da m=4{ a n+4 = 2, Infatti in questo caso-
sappiamo soltanto che a; & uguale a se stesso e a, pure,il che
non ci autorizza a concludere che a1 * az. E'indispensabilein
vece che la dimostrazione dell'ipotesi b) valga per ognin sen
za alcuna eccezione.

QUESTIONE 49

Poiché nell’enhunciato era stata omessa la parola “solo” riproponiamo la questione:

“Qual ¢é la probabilita di vincere un SOLO" “terno” giocando al “Lotio” quattro numeri
“per una sola “ruota’’?
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continuazione da pagina 7 (Quesrione 51)
SCHEMA DELLE SUCCESSIVE POSIZIONI

per

W& aculo .

n=13

M A A,
A-—> B> Ap AL B Ay A, B AyA.B AsA.B A
| 4" N N o
A3 AL BA, Ay BA, AyB A, A‘SB AA, AsBA A
3 Ay
F)A’-_,A\ B Az n B .A5P\2A»| B—> A

J0 Lettore stud; anche 1/ caso m» cel 7/ <« birarie mortossr
Sia posto 1n modeo che [ due trenl possano Iimmettervis

a marcia avanti :

M

e

A—

B —

S/ propone inoftre aneloge guesito nel caso pero' che /

due tren/ incrocine ne/la stazione, c/oe procedano
In sense /nverso: /___M
A— «— B ’

RISOLUTOR| delle QUESTION]| 43| 48] 50] 51
FRIGERIO EMMA L.SC. "Einstein,, “MILANO . e
BARLOTTI MARCO L.CL. "Galilai » FIRENZE | o .
ZILIO SONIA L.CL. T, Livio o PADOVA | o .
SORBI DAISY LCL. "Dante » FIRENZE | = .
ROS551 FERNANDO L.CL."Dante FIRENZE | o o | -
VIOLA PAQLO L.CL."Alighieri TRIESTE i
FRAMCO GIORGIO e ... ... ... PADOVA . e | e
GUARATC GIUSEPPE VALDAGN();) - e | o o
AGROS| ANIELLO L. DISO (Le . ° o
FOGLIOTTI FRANCESCO - -~ wv = covo.... GESAMPIERD] o |'o | @ | o
DA DALT MARIAGRAZIA L.CL."Rinaldinty, ANCORNA . .
SILVESTRI LUVIGI L.5C. "Lépallanzanir  REGGIO EM., ‘
LANDINI MBURIZIA L.SC "L .Sballanzanis  REGGIO EM. .
BERTOLINI NADIA L.SC. "LSpallanzanis  REGGIO EM, .
SYALUTO PIERLUIGI L. €. "Collegw B " ODERzo(T;) .
CRISCIONE FRANCESCO ... RIMIN( (Fo o
COGNOLATI FRANCESCO L. Se.'L. Spallanzqm/ REGGIo EM.| »

FRANCIOLI ROSA 1. T.C" Salvemini, MOLFETTA (Bd o

PANSINI MICHELE 1T C"Salvems wiw MOLFETTARY e

AMICI SOSTENITOR! di "Angolo acuto,

Pzof. Ermanno Celli - L.Scient. di CGastel di Sangro (AQ) - Dott .Gianluca
Ottavidni -Milano = Stud .Stefano Ftorell - Firenze =Stud, MarcoTarlini -Firenze
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MATEMATICA DILETTEVOLE

Nel numero 7, pagina 7, abbiamo proposto:
“UN ALTRO PROBLEMA SUI CAPPELLI”
Ne ripetiamo il testo: :

Una trentina di esploratori venne catturata da una tribu indigena. I/ capo era inten -
Zionato a ucciderli tutti, ma temendo che fossero dei maghi, diede loro una possibilita di
salvarsi, possibilita che, a suo giudizio, solo uno con poteri non umani avrebbe potuto sfrut

tare.
“Vi chiudero tutti - disse - in una prigione per un mese sotto stretta sorveglianza.

Mettero ad alcuni di voi un cappello bianco, agli altri uno nero, in modo che ciascuno ve-
da il cappello di tutti i compagni, ma non il suo. Naturalmente non potretecomunicare fra
di voi in nessun modo. Ogni mattina passero dalla prigione e se qualcuno sara sicuro che il
suo cappello e bianco, verra da me e avrad salva la vita. Se poi tutti quelli con il cappello bian-
co si presenteranno da me, sarete tutti salvati”,

[ primi giorni nessuno dei prigionieri si presento al capo, ma il quindicesimo giorno quin
dici esploratori andarono da lui asserendo di avere il cappello bianco e... tutti furono salvati.

Come fecero i quindici esploratori a arrivare alla conclusione esatta?

Ed ecco la soluzione:

Per capire il ragionamento dei quindici esploratori supponiamo- dapprima che il capo
avesse dato a un solo esploratore il cappello bianco. Costui allora, sapendo che qualcuno a-
veva il cappello bianco e vedendo tutti i compagni con il cappello nero, avrebbe potuto con
cludere subito, il primo giorno, che il suo cappello era bianco. Se poi invece i cappelli bian
chi fossero stati messi a due esploratori, ciascuno di questi avrebbe visto guardando i com-
pagni un solo cappello bianco. Il prima giorno non avrebbe potuto dir niente e quindinon
si sarebbe presentato al gran capo. Avrebbe pero visto che anche /'unico compagno che ve-
deva con il cappello bianco rimaneva fermo e avrebbe potuto ragionare cosi: “lo vedo so-
lo uno dei miei compagni con il cappello bianco, se io avessi il cappello nero, lui vedrebbe
tutti gli altri con il cappello nero e quindi si sarebbe presentato subito al capo. Pero non si
é mosso e quindi vuol dire che anche lui vede un cappello bianco, che non puo essere che
il mio. Domani quando verra il capo potro presentarmi da lui sicuro di avere il cappello

bianco”.
Abbiamo cosi visto che se solo due esploratori avessero avuto il cappello bianco, que

sti si sarebbero presentati il secondo giorno. Supponiamo ora che i cappelli bianchi fossero
stati tre: in queste condizioni nessuno si sarebbe potuto presentare al capo né il primo né
il secondo giorno. Allora ciascuno dei tre esploratori con il cappello bianco, il secondo gior
no, dopo aver visto che nessuno si alzava, avrebbe potuto pensare: “Se i cappelli  bianchi
fossero stati dati solo ai due che vedo, questi si sarebbero presentati oggi al capo, ma visto
che sono rimasti fermi vuol dire che ciascuno di loro vede un altro cappello bianco che io
non vedo: cio€ anche il mio cappello € bianco”. Cosi in quest'ultimo caso i tre esploratori
si sarebbero alzati il terzo giorno. 4
Continuando cosi, con ragionamenti del tutto analoghi, si vede facilmente che nel ca-
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so in cui quindici esploratori avessero il cappello bianco, questi si sarebbero presentati il quin-
dicesimo giorno, cioé dopo aver visto i quattordici compagni restare fermi il giorno preceden-
te. :
Notiamo che é essenziale sapere che almeno uno dei cappelli era bianco, inoltre natural
mente ciascun esploratore conosceva bene i compagni e... doveva avere molta fiducia nelle lo-
ro capacita di ragionamento.

Claudio Bernardi

LA POSTA DEI LETTORI

Errata - corrige
Riceviamo e pubblichiamo: Y
s*‘-\‘\ )\.

oy o

A pag.8 del n.6 (annof II) della pubblicazione 'AIGOLO ACUTO"
si legge:-concludendo la risoluzione della Questione n.43 ¢/

Ai Redattori rel;ﬂs‘bili di “ANGOLO ACUTO*

" ..... se n@ deduce che l'equazione (1) si pud considera-
re come combinazione lineare delle ipéboli...."

Come mai "un'equazione combinazione lineare di due curve"?

Non si sarebbe dovuto dire : “combinazione lineare delle
equaziond delle due iperboli"? 2
Certe abbreviazioni di linguaggio nons sono conso#l ri- g
gore del nostro linguaggio matematico, di quella emati-

ca che insegna- o dovrebbe insegnare- la precisione, 1'esat-
tezza da tutti i punti di vista; oltre che sono contropro-
ducenti per i giovani allievi che a quella esatte.za si devo-
no abituare per poi poterla riportare in tutte le altre disci-
pline.

Con scuse eq ossequi
Un lettore di "ANGOLO ACUTO" che nell'inse-

gnamento della Matematica si attiene sempre
alla precisione di linguaggio.

RISPOSTA. Certo che si sarebbe dovuto dire e si deve dire:

....... I'equazione (1) si puo considerare come combinazione lineare delle equa-
“zioni delle due.iperboli”.

Non si tratta di una voluta ““abbreviazione di linguaggio” ma di un’imperdona-
bile e involontaria omissione delle tre parole sottolineate.

Ringraziamo comunque il Lettore per I'attenta segnalazione e rivolgiamo al Let
tore stesso la preghiera di non volerci negare per il futuro la Sua collaborazio-
ne e le Sue critiche che accettiamo, anzi, sollecitiamo.

Preferiamo’ pero ricevere lettere firmate.

per la Redazione

Vo

{5~
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